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СУЧАСНІ ФОРМИ ТА СПОСОБИ ЗБРОЙНОЇ БОРОТЬБИ ЗА ДОСВІДОМ
ЛОКАЛЬНИХ ВІЙН СУЧАСНОСТІ

Аналіз науково-технічної політики країн НАТО у військовій справі вказує на спрямованість формування
матеріально-технічної бази розвитку озброєння та військової техніки з використанням наукоємних
технологій. Особливо стрімкого розв итку набула високоточна зброя, яка пройшла серйозну апробацію у
війнах останніх двадцяти років. Новітні розробки дозволяють не тільки суттєво збільшити можливості
звичайного озброєння, але й створити принципово нові види зброї, які значно відрізняються від відомих
засобів збройної боротьби. Використання такої зброї приводить до істотних змін у змісті збройної
боротьби, організації і практиці ведення бою.
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Вступ
Постановка проблеми та аналіз останніх

досліджень і публікацій. Під час локальних війн і
воєнних конфліктів останнього десятиріччя
накопичено чималий бойовий досвід. Суттєво
впливають на підготовку і способи ведення війн, хід
і результат бойових дій воєнно-технічні можливості
сторін, кількість та якість їхньої зброї і бойової
техніки.

Хід воєнних конфліктів останнього десятиріччя
переконує в тому, що рік за роком зростає значення
озброєння та військової техніки (ОВТ), в яких
реалізовані новітні технології. При цьому збройна
боротьба набула об’ємного, повітряно -космічного і
наземного високоманевреного характеру з
одночасним веденням бойових дій на землі, у
повітрі, космосі і на морі з широким застосуванням
авіаційного, ракетного озброєння, космічних
засобів, високоточної зброї (ВТЗ), засобів
радіоелектронної боротьби (РЕБ) і АСУ, сил
спеціального призначення та десантів [1, 2, 5].

Прототипом таких війн слід розглядати війни в
Перській затоці, операцію «Лис у пустелі», війни в
Афганістані, Югославії, бойов і дії у Чечні.

Війна в зоні Перської затоки належить до воєн,
що відбуваються на стику двох епох. Вона
ознаменувала собою перехід д о воєн нової,
космічної епохи. Інша принципова відмінність  цієї
війни від попередніх локальних воєн полягає в тому,
що в ній вперше в масовому масштабі були
застосовані новітні різновиди ВТЗ.

Значна перевага військ НАТО у засобах
повітряного нападу (ЗПН) дозволила їм використати
їх для ураження промислових центрів та інших
економічних важливих об’єктів держави, великих
угруповань військ одночасно на всій території та

реалізувати основні положення концепції
«повітряно-наземної операції» на практиці.

Насамперед це керовані ракети (КР) морського і
повітряного базування «Томагавк», КР класу
«повітря-земля» СЛЕМ, керовані авіаційні бомби
(КАБ) з лазерною голівкою самонаведення
«Пейвуей», протирадіолокаційні ракети (ПРР) з
удосконаленою системою наведення ХАРМ, новітні
ПРР «Аларм», ЗРК «Патріот», які здатні уражати
балістичні ракети противника. У війні з Іраком
системи ВТЗ великої дал ьності дозволили
багатонаціональним силам створити у вибраних
районах так звані «вогневі мішки», в яких
знищувались польові фортифікаційні споруди,
броньована техніка, літаки (вертольоти) на землі,
радіолокаційні станції (РЛС), вузли зв’язку, ракетні
установки, пункти управління, командні пункти,
об’єкти тилу та інші важливі цілі.

Вважається, що у війнах нової епохи мова буде
йти не про шквали вогню, як бувало раніше, а про
«хірургічні операції» зі знищення найважливіших
об’єктів противника за допомогою «інтелектуаль-
ної» ВТЗ [3, 4].

Таким чином, військові теоретики дійшли
висновку, що війна в зоні Перської затоки
започаткувала нову епоху: за масштабом ведення
збройної боротьби – це епоха космічних воєн, за
засобами ведення збройної боротьби – епоха воєн
високих технологій.

Метою статті є аналітичний огляд сучасних
форм і способів збройної боротьби з урахуванням
впливу розвитку ОВТ за досвідом локальних війн
сучасності.

Основний матеріал
У зоні Перської затоки, на відміну від

попередніх воєн, виявилася специф іка й у
формуванні бойового потенціалу воюючих сторін.
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Іракське командування при формуванні бойового
потенціалу враховувало досвід двох світових і
деяких локальних воєн, у тому числі досвід ірано -
іракської війни 1980-1988 років. Воно створило
могутнє угруповання Сухопутних військ (СВ), що
перевершувало багатонаціональні сили (БНС) по
загальновійськових з’єднаннях у 4 рази і по
артилерії в 2 рази.

Союзники перевершували Ірак по сучасних
видах зброї. Зокрема, по новітніх літаках у 13, по
бойових вертольотах у 16 і по бойових кораблях у
20 разів.

Особливо треба відзначити: коаліційне
угруповання мало абсолютну перевагу по космічних
засобах розвідки, зв’язку і навігації, по засобах РЕБ
і системах ВТЗ.

Війна в зоні Перської затоки показала, що
технологічна якісна перевага однієї сторони має
можливість звести нанівець кількісну перевагу
іншої сторони в загальновійськових з'єднаннях і
звичайних озброєннях.

Важливою частиною бойового потенціалу
держави є рівень професіоналізації особового
складу, принципи його комплектування. Війна в
зоні Перської затоки була першою війною в XX
столітті, де протистояли , з одного боку, армії,
укомплектовані професіоналами, котрі прибувають
на службу за контрактом, а з іншого – армія,
укомплектована на основі закону про загальний
військовий обов’язок населення. Ще в 1972 р. США
на підставі досвіду війни у В’єтнамі відмовилися від
комплектування збройних сил за принципом
військового обов’язку і приступили до створення
професійної армії, що комплектується на
контрактній основі. Війна в з оні Перської затоки
переконливо показала, що високий професіоналізм
американських військовослужбовців відповідає
високотехнологічній зброї, якою вони оснащуються.
Це дозволило американцям повною мірою
реалізувати свою технічну перевагу над
противником.

З цього випливає, що при аналізі бойового
потенціалу воюючих сторін треба враховувати не
стільки кількісні показники, скільки якісні
характеристики оснащення армій новітньою зброєю
і рівень професіоналізму їхнього особового складу.

Зросло та якісно змінилося значення фактора
раптовості. Раптовим для іракського командування
виявився сам характер війни. У військового
керівництва країни, і насамперед у президента
С. Хусейна, виявилося живучим увлення про
«піхотний» характер сучасної війни. Передбачалося,
що БНС після їхнього стратегічного розгортання
перейдуть у наступ могутнім угрупованням СВ ,
підтриманим авіацією. Так було майже у всіх

попередніх війнах XX століття. Але замість цього
відбулося вторгнення могутнього угруповання
військових повітряних сил на всю стратегічну
глибину.

І, нарешті, раптово для керівництва Іраку, та й
не тільки для нього, війна в зоні Перської затоки
стала першою війною в історії, де вирішальна роль у
досягненні перемоги належала не СВ, як звичайно
бувало раніше, а ЗПН.

Їм була поставлена задача: завдати збройним
силам Іраку таку поразку, яка б дозволила СВ
звільнити територію Кувейту з мінімальними
втратами. Подібна задача ставилася у військовій
історії вперше. І вона була виконана в ході операції
«Буря в пустелі». Для її проведення знадобилось 38
діб, що склало 91% загальної тривалості активних
воєнних дій. Подібна питома вага повітряної фази
війни спостерігалася у воєнній історії вперше. Що
стосується СВ, то вони (у порівнянні з попередніми
війнами) вирішальної ролі не відіграли.

Якщо проаналізувати сторону, що обороняється,
то до початку наземної фази воєнних дій
угруповання іракських СВ майже цілком втратил и
боєздатність у зв’язку із нанесенням по них
тривалих (38-добових) авіаційних і ракетних ударів.
Якщо проаналізувати сторону, що наступає, то
вперше у воєнній історії склалася обстановка, коли
велике угруповання СВ БНС виявилось, так би
мовити, не потрібним для одержання перемоги у
війні. СВ союзників були введені в бій лише на
заключному її етапі, коли розгром іракської армії
був уже вирішений.

Операція «Меч пустелі» продотривала
вжувалась 100 годин, що склало лише 9% загальної
тривалості часу активного ведення збройної
боротьби. Така мала питома вага наземних дій
спостерігається вперше.

Поразка, яка була завдана іракській армії,
дозволила союзникам одержати не просто перемогу
у порівнянні з попередніми війнами : вони здобули
перемогу малою кров’ю, з мінімальними втратами.

Так, аналізуючи наземну фазу воєнної операції
«Свобода Іраку» – «Шок і трепет», проведеної в
березні-квітні 2003 року, необхідно відзначити, що
оперативно проведене в перші дні операції
перегрупування військ і зосередження основних
зусиль угруповання «Південь» на просуванні в
північно-західному напрямку багато в чому сприяли
швидкому виходу американських військ до Б агдада і
тим самим зумовили успіх усієї наземної операції. В
цілому для наземних військ був характерний
високий темп наступу – активні бойові дії із
захоплення території Іраку були завершені за 25 діб.
При цьому коаліційні війська подолали від
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кувейтсько-іракського кордону до м. Тікріт
відстань, що перевищує 600 км.

Райони оборони, які створювалися іракськими
військами в основному на околицях населених
пунктів, долалися коаліційним угруп ованням
способом блокування, завданням військам, що
обороняються, вогневої поразки, захоплення
населеного пункту і подальшій його «зачистки».
При цьому коаліційні частини і підрозділи в
ближній бій із противником, як правило, не
вступали. Ударами бомбардувальної і штурмової
авіації та бойових вертольотів, вогнем артилерії і
танків (що знаходилися поза зоною досяжності
вогню основних протитанкових засобів іракських
військ) завдавалася вогнева поразка силам, що
обороняються, і лише після цього коаліційні
частини могли просуватися вперед. Успішному
встановленню контролю над насе леним пунктом і
проведенню його «зачистки» значною мірою
сприяли ефективні дії снайперських груп, що
створювалися в бойових формуваннях і підрозділах
спеціального призначення, які шляхом
психологічної дії примушували іракців, що
оборонялися, скласти зброю, а мирне населення –
сприяти коаліційним військам. Застосування
подібного способу подолання осередків опору
дозволило військам коаліції звести до мінімуму
втрати серед особового складу і бойової техніки.

Як відзначали військові фахівці, війська
союзників виявилися не готовими до тактики
ближнього бою, про що свідчать дані про втрати
БНС. Вони склали 147 чоловік. У тому числі : США
втратили 88 чоловік, об ’єднані сили Єгипту,
Саудівської Аравії і Кувейту – 41, Великобританії –
16, Франції – 2 чоловіки. Подібні втрати при
кількості сил, що брали участь у війні, і д осягнутих
при цьому результатах спостерігаються  вперше.

Ведення бойових дій у міських умовах
викликало серйозні ускладнення у воєнних стратегів
ще з часів появи перших міст -фортець.

Роль розвідки в забезпеченні бойових дій у
міських умовах постійно зростає, але разом із тим
деякі військові експерти відзначають, що в цьому
питанні існує ряд проблем. Серед них: низький
рівень ситуаційної обізнаності, недостатньо надійна
система зв'язку, що не відповідає сучасним вимогам
мобільності формувань. Усунути ці недоліки
можливо тільки за рахунок застосування сучасних
засобів розвідки. Вони повинні звести до мінімуму
руйнування інфраструктури, втрати серед своїх
військ, військ союзників і мирного населення.

Для виконання вищеперелічених вимог
командування СВ НАТО планує не тільки
підвищити ефективність застосування засобів
розвідки й спостереження в умовах щільної міської

забудови, але й інтегрувати всі розрізнені засоби в
єдину мережу, яка дозволить виявляти противника
серед цивільного населення, позиції снайперів,
розпізнавати при скупченні людей терористів -
смертників.

Організаційні висновки, підготовлені
американськими фахівцями, вказують на
необхідність створення об ’єднаних розвідувальних
центрів, завданнями яких є збір, всебічний аналіз і
розподіл інформації про населені пункти
проблемних регіонів, а також формув ання й
обслуговування баз даних,  що стосуються таких
операцій. У цих висновках містяться:
– картографічні дані й інженерні характеристики
основних об'єктів міської інфраструктури, до яких
відносяться морські порти, аеропорти, залізничні
станції, мости, військові об ’єкти, посольства,
медичні установи, спортивні стадіони, телефонні
вузли, висотні будівлі, в’язниці тощо;
– інформація про різні служби (шпитал і, пожежні
частини, поліцейські ділянки, церкви тощо);
– дані демографічного і соціологічного характеру
(про політичні партії, рухи і національні общини);
– відомості про місцеве населення, що підтримує
політику США та їх союзників.

Для підвищення ефективн ості розвідки в
тактичній ланці управління в кожній бригаді, що є
основним бойовим формуванням, створюються
штатні підрозділи розвідки і спостереження. При
цьому в перспективних бригадах, призначених перш
за все для ведення бойових дій у міських умовах,
командування СВ США розраховує мати в 6 разів
більше засобів розвідки, ніж у «важких», які
планується об’єднати в систему.

Серед головних організаційних заходів,
спрямованих на підвищення ефективності
розвідувального забезпечення , слід назвати
створення у формуваннях бригадного рівня рот
розвідки, спостереження, цілевказування і РЕБ.

У рамках виконання технічних рекомендацій
щодо підвищення ефективності існуючих засобів
розвідки і розробки перспект ивних систем для
вирішення вищеперелічених завдань реалізуєт ься
ряд програм, що припускають створення широкого
спектра мініатюрних розвідувальних засобів,
розробку РЛС розвідки, які здатні виявляти
противника навіть усередині будівель, і так далі.
Але, як наголошується, найбільшу увагу
командування СВ США приділяє створенню
перспективних автоматизованих засобів розвідки. А
саме:
– автоматизованих комплексів розвідки, призначе-
них для здійснення пошуку, виявлення цілей і
цілевказування, розвідки місцевості, а також для
підготовки даних бойової і оперативної обстановки;
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– портативних автоматизованих наземних
комплексів для забезпечення ефективного ведення
бойових дій сухопутними формуваннями в умовах
щільної міської забудови, важкодоступних і
небезпечних для особового складу місцях;
– перспективних розвідувально-сигналізаційних
приладів, для вирішення завдань розвідки,
спостереження, забезпечення бойових дій у міських
умовах, що використовуються для розвідки
важкодоступних місць, таких як коридори, сходи,
каналізаційні колектори, водопровідні системи і
тунелі.

Особлива увага в програмі розробки
перспективних бойових систем приділяється
створенню і прийняттю на озброєння
розвідувальних безпілотних літальних апаратів
(БПЛА).

Якщо на початку військових операцій США та
їх союзників проти Іраку наліт американських
БПЛА складав декілька десятків годин на день, то в
2005 році – вже 100 годин, а в 2007 році – більше
500.

Найімовірніше, в ланці «взвод - рота»
застосовуватимуться БПЛА з вертикальним зльотом
і посадкою, оснащені двигуном, що дозволяє
знизити рівень шуму апарата і його інфрачервону
видимість. Швидкість польоту таких Б ПЛА не
перевищує 75 км/год. Вони можуть успішно
застосовуватися в лісистій місцевості з густою
рослинністю, а також в умовах міської забудови,
зависаючи напроти вікон будівель і передаючи
відеоінформацію про ситуацію усередині приміщень
на наземну станцію управління в реальному
масштабі часу. Габарити Б ПЛА змінюються в
діапазоні  від 23 до 190 см.

Дані видової розвідки відіграють важливу роль
при виявленні противника, але тільки за умови , що
такі відомості оперативно поступають передовим
силам, що беруть участь у бойових діях. Разом із
тим пункти управління й обробки цієї інформації
традиційно розміщувалися у віддалених від
переднього краю районах. В умовах же динамічної
швидкоплинної обстановки такий під хід вже не
може принести бажаного результату через втрати
часу при проходженні цією інформацією численних
інстанцій. Досвід показує, що в подібній обстановці
бойові формування повинні самостійно керувати
БПЛА і безпосередньо від них отримувати відомості
про противника, якими зможуть оперативно
скористатися.

Ряд військових оглядачів відзначали, що під час
воєнної операції США та їх союзників в Іраку для
виявлення противника й отримання про нього
інформації американським солдатам доводилося
«спускатися на землю», тобто відмовлятися від

наявних технічних засобів розвідки, які виявилися
неефективними в міських умовах. Командири
формувань, що брали участь у бойових діях,
використовували традиційні способи добування
інформації (розвідувальними дозорами, групами
військової розвідки).

Існує думка, що остаточна перемога союзників
могла бути досягнута і б ез вторгнення СВ на
територію противника. Що цілком було б досить
проведення повітряної наступальної операції. Ця
ідея і була реалізована в наступних війнах і
конфліктах: операції НАТО проти боснійських
сербів у 1995 р., «Лис пустелі» проти Іраку в грудні
1998 р., США і Великобританії й операції НАТО
«Союзницька сила» проти Югославії в березні -
червні 1999 р. У цих операціях СВ участі не брали.
Мета була досягнута застосуванням тільки ЗПН.

Після війни у військовій пресі розгорнулася
дискусія з питання: можливо, тактика відмирає?
Адже збройна боротьба тактичного масштабу в зоні
Перської затоки практично не велася. Ближніх боїв
на землі й у повітрі не було. Незважаючи на це
дискусія показала думку більшості її учасників –
тактика збережеться. Але бій майбутнього багато в
чому буде відрізнятися від бою минулого.

Бій минулого – це ближній бій. Головні
завдання в такому бою визначалися ударом: або
діями піхоти, або танковим тараном з неминучими
великими втратами. Для такого бою притаманні
тривале позиційне протиборство сторін, масування
сил на вузькій ділянці фронту з метою прориву
позиційної оборони та чіткий розподіл бойових дій
на наступальні й оборонні.

Бій майбутнього – це дистанційний бій.
Вирішальне значення в такому бо ю має вогонь
далекобійної високоточної зброї. Маневр буде
перемагати у всіх видах бою. Принцип масування
сил збереже своє значення, насамперед у виді
зосередження вогневих зусиль. Відбудеться
стирання чітких граней між наступом і обороною ,
часті переходи від одного виду бою до іншого.

Високоманеврені дії військ у майбутніх воєнних
конфліктах можуть вестись без чітко визначеної
лінії зіткнення сторін зі значним розмежуванням
районів бойових дій. Це може змі нити роль деяких
типів ОВТ у бою та операціях. Бойові дії з’єднання і
частини СВ часто будуть вестися з відривом від
головних сил, стрімко виходячи з небезпечних
районів, здійснюючи повітряно-наземні рейди,
блокуючи комунікації й пункти управління
противника. Все це вимагає оснащення військ,
зокрема частин бойового, спеціального й тилового
забезпечення, досконалими ефективними засобами
пересування по землі й у повітрі, впровадження
найновітніших технологій не лише в системі
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вогневого ураження, а й в системі  розвідки, де
прилади мають цілодобово бездоганно
функціонувати в реальному час і.

Досвід застосування у сучасних воєнних
конфліктах СВ показує, що значний вплив на зміну
форм і способів застосування військ (сил) має їх
мобільність.

Разом із цим використання легких формувань
(аеромобільних, десантно-штурмових, повітряно-
десантних) у горах, населених пунктах та інших
специфічних умовах потребує збільшення
чисельності легких авіатранспортних зразків
бойових машин і артилерії. На теперішній час
розроблюються БМП, що пристосовані для ведення
бою за міських умов.

БМП і БТР БНС широко застосовувались для
рейдів розвідувально-диверсійних груп у
найближчому оперативному тилу противника.
Враховуючи зменшення ролі СВ вже в найближчий
період, деякою мірою втратять своє значення у
воєнних діях такі форми застосування об ’єднань
різних видів збройних сил, як загальновійськові та
спільні операції.

Таким чином, можливо відзначити, що
бурхливий розвиток засобів збройної боротьби за
останнє десятиріччя призводить до перегляду
поглядів на форми і способи її ведення.

У ході повітряної наступальної операції «Лис
пустелі», проведеної спільно ЗПН США і
Великобританії з 17 по 20 грудня 1998 року ,
величезне значення мав фактор раптовості.
Раптовість першого удару американо -британських
ЗПН багато в чому була досягнута тим, що він
нанесений угрупованням сил і засобів, що були в
наявності, без попереднього розгортання
додаткових сил поблизу Іраку. Усього за четверо діб
повітряної наступальної операції коаліційне
угруповання ЗПН США і Вели кобританії виконало
близько 650 літако-вильотів, здійснило 335 пусків
КР морського базування, 90 пусків КР повітряного
базування, завдало близько 200 авіаційних ударів і
витратило більше 1000 високоточних боєприпасів.

Основними засобами ураження були сучасні
зразки високоточної наступальної зброї: КР
«Томагавк», авіаційні самонавідні ПРР «ХАРМ» і
«Аларм», КР класу «повітря-земля» «Мєйверік»,
КАБ з лазерними і телевізійними системами
наведення. Корекція КАБ у польоті здійснювалася
за даними космічної радіона вігаційної системи
НАВСТАР.

У ході ракетно-бомбових ударів вирішальн у
роль відігравали крилаті ракети морського
базування. Було зроблено 325 пусків КРМБ, що
склало 73% від загальної кількості крилатих ракет

(415). Було зроблено 90 пусків крилатих ракет
повітряного базування – 22%.

Основні об’єкти, по яких наносилися удари:
комплекс будинків головного президентського
палацу в Багдаді, будинок міністерства оборони
Іраку, штаби управління сил безпеки і військової
розвідки, вузол урядового зв ’язку, командні пункти і
пункти управління збройних сил, аеродроми,
об’єкти системи протиповітряної оборони (ППО),
промислові підприємства, здатні виробляти зброю
масового ураження (ЗМУ).

У ході операції «Лис пустелі» удари були
нанесені по 93 об’єктах. У тому числі по 30
об’єктах, задіяних у програмах створення ЗМУ, 27
об’єктах – пункти управління військами і зброєю, 10
об’єктах – місця дислокації частин республіканської
гвардії.

На основі аналізу аерофотознімків БПЛА і
знімків з космосу зроблені висновки, що з 93
об’єктів, призначених для знищення, уражені 74. У
тому числі знищені чи сильно пошкоджені 28
об’єктів, 28 об’єктам нанесено пошкодження
середнього ступеня, інші 18 об’єктів одержали
незначні ушкодження. При цьому одну третину всіх
цілей склали ЗРК іракської ППО.

Слід зазначити, що в операції «Лис пустелі»
вперше в реальних бойових діях брали участь
стратегічні бомбардувальники В -IB. Два літаки з
передової авіабази в Омані застосовувалися для
нанесення ударів по площадних цілях.

Повітряна операція «Лис пустелі» підтвердила
правильність положення сучасної воєнної доктрини
США про зростання ролі ЗПН у війнах кінця ХХ
століття. Подібна тенденція, швидше за все, буде
діяти і у війнах ХХІ століття.

Аналіз бойових дій в Іраку показує зростання
ролі всіх видів розвідки, у тому числі і космічної.
Досить сказати, що командування БНС велику
частину інформації отримувало за допомогою
завчасно розгорнутого орбітального угруп овання
космічних апаратів, які визначались високою
надійністю й оперативністю отримання розвідданих
(по окремих стаціонарних об’єктах видавалися через
кожні декілька годин).

Особливу увагу слід звернути на організацію
взаємодії при керівництві БНС. Йдеться про те, що
безпосередньо бойові дії вели війська одинадцяти
держав. Для успішного виконання бойових завдан ь
їм необхідно було подолати мовний бар’єр і
погоджувати питання міжнаціонального спілкуван -
ня, досягти єдиного підходу в застосуванні різно -
типних систем ОВТ, всебічному їх матеріально-
технічному забезпеченні.

За три місяці до розв’язування війни війська
БНС почали регулярно проводити спільні навчання і
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тренування штабів, військ (сил). Всього було
проведено більше ста заходів злагодження від
батальйону і вище. При цьому питання взаємодії
відпрацьовувалися на всіх рівнях одночасно, а
спілкування командного складу відбувалося
англійською мовою.

Характерно, що за кожною арабською частиною
командування БНС закріпило підрозділ з і складу
сил спеціальних операцій. Однією з цілей подібних
дій було забезпечення надійної взаємодії саме в
батальйонній ланці. Раніше та ка практика не
застосовувалась. Ці підрозділи були оснащені
приладами лазерного підсвічування, радіомаяками і
датчиками для виклику і наведення авіації, а також
спеціальною навігаційною апаратурою для
визначення місцеположення військ в умовах
пустелі.

Окрім цього, в кожному штабі від батальйону
до армійського корпусу були оперативні групи і
офіцери зв’язку і взаємодії союзних військ.
Технічною основою забезпечення взаємодії є
використання засобів автоматизованих систем
управління і швидкодіючих засобів зв ’язку, що
забезпечили відображення обстановки в реальному
масштабі часу.

Висновки
У майбутніх воєнних конфліктах найбільшого

застосування набудуть високоманеврені дії військ,
які будуть вестись без чітко визначеної лінії
зіткнення сторін зі значним розмежува нням районів
бойових дій. Це може змінити роль деяких типів
ОВТ у бою й операціях. Бурхливий розвиток засобів
збройної боротьби за останнє десятиріччя
призводить до перегляду поглядів на форми і
способи її ведення.

Бойові дії з’єднань і частин С В часто будуть
вестися з відривом від головних сил, стрімко
виходячи з небезпечних районів, здійснюючи
повітряно-наземні рейди, блокуючи комунікації й
пункти управління противника. Усе це вимагає

оснащення військ, зокрема частин бойового,
спеціального й тилового забезпечення, досконалими
ефективними засобами пересування по землі й у
повітрі, впровадження новітніх технологій.

Бойові дії в ході локальних війн і воєнних
конфліктів останнього десятиріччя показали
зростання ролі всіх видів розвідки, у тому числі і
космічної.

Сучасні бойові дії вимагають від його учасників
мобільності і здатності тривалий час діяти у відриві
від головних сил, в найкоротші терміни здійснювати
марш-кидки і перегрупування. Саме тому особливої
актуальності набуває використання «інтелектуаль-
ної» ВТЗ, коли мова буде йти не про шквали вогню,
як бувало раніше, а про «хірургічні операції» зі
знищення найважливіших об’єктів противника.

При аналізі бойового потенціалу воюючих
сторін треба буде враховувати не стільки кількісні
показники, скільки якісні характеристики
оснащення армій новітньою зброєю і рівень
професіоналізму їхнього особового складу.

Розуміння характеру сучасного загально -
військового бою, його сучасних форм і способів
дають можливість виробити оптимальні пропозиції
щодо організації розвідки та бойових дій, що є
основою для здобуття перемоги.
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СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ И СПОСОБЫ ВООРУЖЕННОЙ БОРЬБЫ
ИЗ ОПЫТА ЛОКАЛЬНЫХ ВОЙН СОВРЕМЕННОСТИ

А. В. Феденко, Ю. П. Сальник
Анализ научно-технической политики стран НАТО п оказывает на направленность формирования материально -

технической базы развития вооружения и военной техники с использованием высокотехнологических технологий.
Особенно стремительное развитие приобрело высокоточное оружие. Новейшие разработки позволяют суще ственно
увеличить возможности обычного вооружения, создать принципиально новые виды оружия, которые существенно
отличаются от известных средств вооруженной борьбы. Использование такого оружия приводит к изменениям в
содержании вооруженной борьбы, организац ии и практике ведения боя.

Ключевые слова: высокоточное оружие, опыт локальных войн современности, автоматизированные системы
разведки.
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MODERN FORMS AND METHODS OF THE ARMED FIGHT AFTER EXPERIENCE
OF LOCAL WARS OF CONTEMPORANEITY

A. Fedenko, Y. Salnik

The analysis of scientific and technical policy of countries of NATO shows its orientation towards forming of material and
technical base of development of armament and military materiel with the use of highly technological technologies. Especially swift
development was achieved in terms of high-precision weapon. The latest researches allow to substantially increase capabilities of
conventional armaments, create the on principle new types of weapon, which greatly differ from the known facilities of the armed
fight. The use of such weapon results in changes in maintenance of the armed fight, organization and practice of embay.
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НЕОБХІДНІ ЗМІНИ В НАЯВНІЙ СИСТЕМІ ОЗБРОЄННЯ І ВІЙСЬКОВОЇ
ТЕХНІКИ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ

У статті проведений аналіз застосування військ у збройних конфліктах сучасності, на основі якого
розглядаються актуальні питання взаємозв’язку вогневого ураження противника із оснащенням
Сухопутних військ під час проведення операцій .

Ключові слова: операція, вогневе ураження, розвідувально -інформаційне поле, система озброєн ня і
військової техніки.

Вступ
Постановка проблеми.  Світова практика

локальних війн і збройних конфліктів сучасності,
теоретичні розробки вчених, які ґрунтуються на
аналізі вітчизняного і світового досвіду в цій сфері,
доводять, що майбутнє Сухопутних військ (СВ)
прямо залежить від оснащення їх новими,
перспективними зразками озброєння і військової
техніки (ОВТ), які створені на основі останніх
досягнень науково-технічного прогресу.

Узагальнення досвіду застосування військ
збройних сил Російської Федераці ї на Північному
Кавказі, стан ОВТ яких має небагато відмінностей
від стану ОВТ Збройних сил України (ЗСУ),
виявився достатньо тривалим: особливості
сучасного озброєння такі, що досягнути виконання
поставлених завдань без бойових втрат військ (сил)
неможливо.

Аналіз ведення операцій у сучасних збройних
конфліктах показує, що вони здійснюються в
основному в два етапи: перший етап – локалізація
зони бойових дій; другий – здійснення вогневого
ураження (розгрому) противника.

На першому етапі широко задіюються
далекобійні вогневі засоби з метою придушення та
знищення зброї великої дальності противника,
засобів розвідки, центрів управління, складів (баз)
озброєння та інших важливих об’єктів. Основними
результатами першого етапу операції у конфлікті

повинні бути: локалізація зони бойових дій шляхом
розгортання опорних пунктів і блок -постів (ОП і
БП), всередині якої діють групи військової розвідки,
з метою встановлення технічних засобів розвідки
(ТЗР) і здобуття даних для вогневого ураження;
встановлення розвідувально-вогневого контролю
над територією зони, а також висування та
розгортання основних військ (сил).

На другому етапі операції  передбачається
знищення знову виявлених дал екобійних засобів
ураження, баз, поновлених центрів управління, а
також противника, який намагається вирватися із
зони, або зосередитися в більш велике угруповання.
При цьому розвідка і вогневе ураження
здійснюються доти, поки факт нездатності
противника до ініціативних і організованих бойових
дій не стане очевидним.

При необхідності в кінці другого етапу операції,
коли стає неможливим дальнє вогневе ураження за
низкою причин, частина основних сил здійснює
рейдові дії, але метою їх є не знищення противника
ударами військ, а розбудова системи ОП і БП, які
дозволяють здійснити ефективне вогневе ур аження
противника.

Головним результатом другого етапу операції є
контрольований вогневий розгром противника, при
цьому загальновійськові частини і підрозділи
вогнем доданої, підтримуючої артилерії, авіації, а
також танків і БМП з відстані, яка забезпечує


